


Rapport du Comité interconfessionnel d’aumônerie (CIA) de la région du Pacifique, assemblée générale annuelle du 30 mai

Depuis notre dernière réunion, comme la plupart des autres régions, la région du Pacifique est toujours aux prises avec les répercussions de la pandémie de COVID-19, qui continue d’avoir une incidence négative non seulement sur nos interactions avec les populations carcérales, mais également avec les bénévoles. Comme chaque établissement gère de façon autonome ses programmes et ses opérations, les bénévoles des Services d’aumônerie de quelques unités opérationnelles ont de la difficulté à accéder aux unités opérationnelles en raison des mesures restrictives liées à la COVID-19.

Bien que nous n’ayons pas tenu de réunions avec la direction du SCC au cours des deux dernières années, le père Richard Rene, notre aumônier régional intérimaire, a fait un travail remarquable en me tenant au courant de la situation et en s’assurant que je suis invité à toutes les réunions sur Zoom auxquelles il assiste avec les aumôniers dans notre région. Il m’a également fourni les mises à jour statistiques mensuelles qui sont transmises à Bridges of Canada. Bien que je ne sois pas un participant actif, je reste néanmoins informé de ce qui se passe et, à deux reprises, j’ai été en mesure de fournir des commentaires au nom du CIA.

Sur une note moins réjouissante, certains d’entre vous ont peut-être rencontré le père Dennis Alexander pendant leur visite de l’Établissement de Matsqui, où il agissait à titre d’aumônier, à la fois à cet endroit et à l’Établissement de Kent, pendant plus d’une décennie et même plus longtemps encore, j’en suis persuadé. Il y a environ deux ans, le père Dennis a quitté le SCC. Il est décédé le mois dernier et ses funérailles se sont déroulées vendredi passé. Le père Dennis a joué un rôle déterminant dans l’élaboration d’un programme d’études spirituelles à la maison destiné aux détenus, qui était payé par l’unité opérationnelle afin de leur offrir une orientation lorsqu’ils sont seuls. Ce fut un programme inestimable durant les confinements provoqués par la COVID-19.

Sur une note plus positive, j’ai le plaisir de vous annoncer la venue d’un nouveau membre au sein du CIA pour remplacer une personne qui nous a quittés il y a quelques années. J’aimerais vous présenter le père Symeon Price, qui est nouvellement ordonné de l’Église orthodoxe en Amérique! Nous nous réjouissons de sa présence au sein du CIA et à l’idée d’avoir un autre membre de l’équipe pour la Colombie-Britannique.

Je m’excuse de mon absence, mais j’ai bien hâte de vous voir tous à la réunion de cet automne. Si vous voulez l’organiser en Colombie-Britannique, certains d’entre nous en seraient très reconnaissants et j’aiderai à l’organiser!

Jusqu’à ce que nous nous revoyions, j’espère que votre famille et vous restez en santé et en sécurité!

Frère Dan O’Hara, représentant régional de la Colombie-Britannique



